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Censimento degli 
amministratori aclisti

72

N. Amministratori censiti:

N. Province censite:

499

Periodo della rilevazione:

luglio 2013 – marzo 2014



Dove sono 
gli amministratori aclisti



Chi sono 
gli amministratori aclisti

In Parlamento:

Nelle amministrazioni locali:

1 Europarlamentare
9 Deputati
2 Senatori

In Parlamento:

7 Consiglieri regionali

51 Sindaci



L’indagine

Dimensioni del questionario:

�L’esperienza politica
�L’esperienza nelle Acli
�Dati socio-anagrafici

Tasso di risposta:

43%

Amministratori contatti:

244

N. Questionari restituiti:

104



I questionari inviati 
dagli amministratori



Identikit degli 
amministratori aclisti

Età media: 49 anni

19%

81%

Donne

Uomini

Titolo di studio:

Condizione 
occupazionale:

diplomati 51% 

laureati 44% 

�dirigenti/quadri 31%

�impiegati 32%

�liberi professionisti/imprenditori 26%

�altro (pensionati, casalinghe, studenti, 



Il profilo politico

17%

20%

55%

2%

6%parlamentare

assessore

sindaco

Precedenti esperienze:

Il 58% ha già ricoperto 
incarichi elettivi

Partito d’elezione:
� Lista civica 56%
�PD 36%

60%Eletti in piccoli comuni:

15 anni
In media fanno politica da:

Carica:

consigliere

pres./v. pres. cons. comunale 



L’esperienza politica

I principali problemi che incontra un 
amministratore:

Burocrazia eccessiva: 29%

26%
Mancanza di risorse:

Mediare interessi contrastanti:17%

Ma anche……:

�Mancanza di competenze gestionali 11%

�Assenza di cultura della programmazione 9%

�Eccessivi carichi di lavoro 4%

�Eccessivi conflitti interni 3%



Ambiti d’intervento 
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attività culturali, ricreative

trasporti pubblici

servizi per integrazione

edilizia popolare

servizi per infanzia/adolescenza

ambiente

formazione/orientamento al lavoro

lavori pubblici

servizi socio-assistenziali

Problemi rispetto ai quali sarebbe  più 
urgente intervenire:

%



Il rapporto con le Acli 

In media sono iscritti alle Acli da: 16 anni

71% Gli amministratori che ricoprono o 
hanno ricoperto incarichi associativi

Temi promossi dalle Acli che
hanno coinvolto gli amministratori 

in prima persona:

Lavoro 17%

Partecipazione e promozione della 
democrazia 16%

Welfare 13%

Ha partecipato a congressi Acli il: 67%



I prossimi appuntamenti

A maggio si voterà in più di 4.000 
comuni e molti amministratori 

stanno per terminare il loro 
mandato

Le Acli e la Fondazione Achille 
Grandi per il Bene Comune 
rinnovano il proprio impegno a 
censire tutti i nuovi eletti che 
provengono dalle fila 
dell’Associazione 

Per informazioni o segnalazioni: 
info@fondazionebenecomune.it

06 - 5840359


